

吉尔吉斯共和国总统萨德尔·贾帕罗夫在联合国大会第 79 届会议上讲话

尊敬的秘书长先生，
尊敬的主席先生，
尊敬的各位代表团团长，
女士们，先生们：

首先，我祝贺非洲国家和尊敬的菲勒蒙·扬先生当选为第 79 届联合国大会主席。祝您在这一重要职位上取得成功，并保证吉尔吉斯共和国将全力支持您的主席工作，为和平与可持续发展做出贡献。此外，我向尊敬的丹尼斯·弗朗西斯先生表示感谢，感谢他在第 78 届大会主席职位上的积极工作。

我谨代表吉尔吉斯共和国重申我们对国际法、联合国宪章原则和条款的忠实，并全力支持联合国在维护国际安全，解决全球社会、经济和气候挑战以及保障人权和自由方面的努力。

当前全球面临的挑战，如气候危机、粮食安全威胁和不断加剧的不平等，要求国际社会团结一致应对。

在这个动荡的时期，我呼吁所有国家继续支持联合国的核心使命——维护和平，防范当代风险和威胁。

现在，这种支持比以往任何时候都更加重要。

我希望，在秘书长安东尼奥·古特雷斯的领导下，并在各成员国的积极支持下，联合国能够有效履行其职能，帮助各国应对全球性问题。

尊敬的女士们，先生们，

我们生活在一个每年都变得越来越难以预测和复杂的世界。

我们面临着前所未有的挑战——全球气候灾难、经济不平等隔开了民族和大陆，当然还有摧毁和平未来希望的冲突。而在此时，我们看到一个令人不安的矛盾：**全球的军费开支每年都在增长，而贫穷和脆弱的国家却依然缺乏发展和生存所需的资源。**

我想请大家关注我们时代的两种相互矛盾的现实：

第一种现实是前所未有的军费开支。

根据斯德哥尔摩国际和平研究所的数据，2023 年全球军费增长了 6.8%，达到创纪录的 2.5 万亿美元，占全球 GDP 的 2.3%，这是近几十年来的最高水平。

大国投入巨资建立和发展武装力量、增加武器库，并研发新的、更具破坏性的武器。

遗憾的是，这发生在一个许多国家和民族仍然无法得到基本保障，如饮用水、医疗和教育的世界。

我们需要确保这些用于战争、破坏和死亡的资金能够用于建设或者解决人类面临的全球性挑战，为帮助各国应对气候变化、防止大规模迁移和全球移民等问题做出贡献。

军费开支和武装冲突对许多国家造成了破坏性影响，加剧了贫困和不平等。冲突和武装对抗导致基础设施的破坏、生活水平下降和大规模移民，造成贫困和不稳定的恶性循环。当一些国家增加军费预算时，那些真正需要帮助的国家却失去了过上正常生活的机会。

第二种现实是在支持贫穷和脆弱国家方面缺乏进展。

我们都清楚，经济不平等仍在不断加剧。

世界领导者们几十年来一直在谈论消除贫困的必要性，但每次都缺乏足够的意愿和资源。

非洲、南亚和拉丁美洲国家继续面临长期供资不足、缺乏国际社会的支持以及无法通过个别国家的努力解决的系统性经济危机。

位于经济金字塔底部的国家需要在医疗、教育、基础设施和应对气候变化方面进行投资。

然而，随着军备开支的迅速增长，对这些国家的援助变得越来越不足。国家之间的不平等不仅没有消失，反而在加剧。人道援助和发展援助项目经常面临资金短缺，原本可以用于社会需求的资金却被用于购买武器和进行军事行动。

国家之间的不平等不仅持续存在，而且还会增加。

世界面临着重要的选择。

我们可以继续增加军备，通过军事力量追求安全，或者选择可持续发展道路，致力于消除贫困和支持那些最脆弱的群体。

用于军事需求的资源可以为应对全球问题做出巨大贡献，无论是获得清洁水，发展中国家儿童教育，抗击饥饿还是为应对气候变化的计划提供资金。

为了在这方面取得进展，需要富裕国家和贫困国家的协调努力。

首先，发达国家不仅要增加对贫困国家的财政援助，还要使援助更加有针对性，专注于基础设施项目和社会发展。

其次，贫困国家应更积极地参与国际可持续发展倡议，并承担有效利用提供资源的责任。

第三，从富国向穷国的技术转让很重要，这将使穷国能够独立发展经济，减少对外部援助的依赖。

今天我们看到，地缘政治冲突不仅需要增加国防开支，更需要国际合作来解决。如果国际社会能够团结起来，实现资源的公平分配、帮助脆弱国家并解决武装冲突的根源，我们将能够为所有人创造一个更安全、更繁荣的世界。

如果我们投资不是战争，而是人，如果我们投资于教育、医学和可持续发展而不是武器，那么我们就可以建立一个繁荣的世界。

是时候重新考虑全球安全优先事项了。安全不仅仅是拥有强大的军队和大规模杀伤性武器。真正的安全是通过各国人民的信任、平等和繁荣来实现的。通过投资于贫困国家的未来，帮助它们应对贫困，提供可持续增长的机会，我们可以创造一个更加稳定和安全的 world。

在这一背景下，我认为全球社会应更加关注全球南方可持续发展问题，特别是关注“最不发达国家、发展中国家”、“无海洋出海口的发展中国家”和“小岛屿发展中国家”的利益。

尊敬的同事们，

威胁地球生存的最危险的挑战之一是气候变化。它每天都在恶化，几乎影响到世界上所有国家和人民。

冰川的快速融化、自然灾害的频繁发生以及山地生态系统中水资源的减少引发了深刻的担忧。这些负面影响威胁到当地的生活，导致贫困加剧，基础设施状况恶化，并对国家经济造成严重损害。

吉尔吉斯共和国面临三重挑战：一方面需要投资用于发展和减贫，另一方面必须适应气候变化，以及实现碳中和目标。

每个方向都需要专项资金，尤其是在保障我们国家及脆弱社区的气候适应能力的背景下。

我们决心与我们的伙伴们共同努力，取得成功。

吉尔吉斯共和国提议加强并广泛推广“绿色经济”债务置换机制，以帮助发展中国家和较不发达国家共同应对气候变化。

吉尔吉斯共和国支持联合国秘书长关于改革国际金融体系和减轻发展中国家债务负担的立场。

我们还提议用气候和可持续发展项目替代外债，并致力于建立气候信托基金，以资助山地地区的环保项目。

吉尔吉斯共和国特别关注气候问题，并在实施国家政策时以绿色发展原则为基础，设定了到 2050 年实现碳中和的雄心壮志目标。

我们 95%以上的能源主要由水电站生产，这些水电站是实现零排放目标的主要推动力。

我们国家拥有广泛的机会，将可再生能源整合到各个经济领域，发展电动交通基础设施、可持续农业和生态旅游。

我们采取积极措施促进电动车的使用，并提升建筑的能源效率。

我想举一个例子，展示我们致力于建设“绿色”未来的决心。

我们知道，像沙特阿拉伯的“Neom”、阿联酋的“Masdar city”、瑞典的“Western Harbor”以及中国的“太阳谷”这样的“智能城市”项目已经成功实施并持续发展。这些国家人民的梦想已经成为现实，也为我们树立了榜样。

我们在我们珍贵的明珠——伊塞克湖的湖畔开始了建设现代化和创新型城市“阿斯曼”，在吉尔吉斯语中意为“天空”。

明年我们将在克明市开始建设“绿色”城市。

我们致力于建设的“绿色”城市，将作为我们国家其他地区的榜样，帮助保护纯净的自然环境，为未来世代留存。我相信，这座城市将成为经济、贸易、文化旅游中心，以及创新和新技术的枢纽。

中亚正成为全球安全和世界经济的重要地区。

吉尔吉斯共和国与邻国一起继续致力于地区的可持续发展。我们与哈萨克斯坦和乌兹别克斯坦共同建设的坎巴尔-阿塔-1 水电站将满足该地区对能源和水的需求。

我们还参与了中国-吉尔吉斯斯坦-乌兹别克斯坦铁路的建设，这将加强贸易和交通合作，连接大陆的东西部。

尊敬的女士们、先生们，

我们世界的未来取决于我们选择的道路。我们决不能增加武器方面的开支，导致冲突和灾难进一步升级。我们必须共同努力为所有人建立一个公正、安全和繁荣的世界。

我们今天的选择将决定未来几代人的明天。

我们需要缓解国际紧张局势。

吉尔吉斯共和国愿意支持联合国大会和安理会的努力，致力于建立稳定的国际秩序，实现可持续发展目标，并为国际社会解决全球挑战和威胁的集体努力作出积极贡献。

因此，我们提出在联合国安理会 2027-2028 年非常任理事国席位的候选资格。

作为一个从未被选入联合国这一关键机构的国家，我们期望你们支持将于 2026 年 6 月在纽约举行的选举。

如果当选，吉尔吉斯共和国将继续主张提高安理会工作的效率和透明度；并扩大其成员，同时考虑到均衡的区域代表性。

现在是纠正非洲国家在安理会缺乏代表性的时候，消除与包括吉尔吉斯共和国在内的 60 个会员国从未当选安全理事会成员，而个别国家多次当选这一事实相关的历史不公正现象。

在未来峰会上，联合国成员国确认了可持续发展目标的重要性以及充分实施这些目标的必要性。

吉尔吉斯共和国在 2030 年之前仍然致智力于可持续发展全球议程。我们的成就证实了我们在考虑到国家优先事项和财政能力的情况下实现目标的坚定意志。

联合国可持续发展目标被纳入吉尔吉斯共和国的国家发展战略，直到 2040 年，这为可持续的经济和社会发展，数字化，创业精神以及为当代和后代引进创新和环保技术。

今年 7 月 22 日，我们通过了一项关于保护私营企业家和外国投资者权利和资金的法律。这项关于保护投资者的法律规定了对涉及以下违规行为的政府官员的处罚：

- 非法和無理拒絕公司登記；
- 非法和無理拒絕發放許可證；
- 無理和非法限制活動；
- 無理和非法干涉投資者和私人企業家的活動。

对上述违法行为规定了最严厉的处罚。规定监禁两年至五年，没收财产，或处以巨额罚款。

明年，我国将对可持续发展目标的实施情况进行国家自愿审查。

我们愿意分享我们的经验，讨论所取得的成果，并继续朝着到 2030 年成为世界上实现可持续发展目标的前 30 个国家之一的目标迈进。

吉尔吉斯共和国作为一个多山国家，自 21 世纪初以来，一直引起国际社会对山区可持续发展问题的关注。在我国的倡议和山区国家的广泛支持下，《2023-2027 年山区发展五年行动计划》正在实施中。

呼吁所有国家积极参与这一项目。

我邀请你们参加 2027 年第二届比什凯克+25 全球山区峰会。会上将总结“山区五年”的成果。此外，我们正在推动在联合国气候变化会议的年度计划中，巩固“山脉和气候”全球对话的倡议。

吉尔吉斯共和国正在积极努力保护雪豹，雪豹已成为我们地区长期可持续发展的象征。2023 年 12 月，雪豹被公认为吉尔吉斯共和国的国家象征。与 11 个国家一起，我们正在努力保护这种独特的动物。在这方面，我荣幸

地宣布引入联合国大会关于宣布"国际雪豹日"的决议，并请大家支持这一倡议。

山区居民每天都面临缺水、粮食不安全、贫困和基本服务有限的问题。

不应把这些国家单独留在他们的问题上。我们呼吁国际社会采取积极行动解决这些问题。

各位同事，女士们，先生们，

现在是建立在信任的基础上并考虑到所有国家利益的新的国际共识的时候了。

结束我的演讲时，我想引用海洋般的史诗"玛纳斯"的话，呼吁友谊、团结和赞同：**"齐心协力，勠力同心"**；**"哪里有统一，哪里就有幸福"**。

为建立一个更简单和更稳定的世界而设想的现代多边治理，不适合解决我们这个时代复杂、相互关联和迅速变化的挑战。

这是我们建立一个强大而光明的未来的唯一途径。

谢谢您的关注！